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0 şcoală care de şasezeci de ani dă poporului dascăli şi luminători 

Această şcoală s'a deschis la 15 
Oetomvrie 1865, sub Mitropolitul Ale
xandru Şterca Şuiuţiu de Cărpeniş. De 
atunci şi până azi, şasezeci de ani ne
întrerupţi ea a dat poporului român un 
număr foarte însemnat de învăţători 
harnici şi destoinici. Un şir lung de ani 
şcoala normală din Blaj a dat poporului 
român şi multe învăţătoare bune. 

Această şcoală a crescut nu numai 
oameni de carte, cari să ştie îndrepta 
pe copii în împărăţia buchilor şi a nu
merelor, ci s'a silit totdeauna să dea 
poporului învăţători cu credinţă în Dum
nezeu şi cu dragoste de sfânta biserică. 
Şcoala normală din Blaj a dat şi învă
ţători şi cântăreţi de strană în aceleaşi 
persoane, deci slujitori şi ai şcoalei şi 
ai bisericii. Şi până când învăţătorii no
ştri erau în legături strânse cu biserica, 
trebiie au mers mai bine. Micile neîn
ţelegeri ce erau uneori între preot şi 
învăţător, nu puteaa să păgubească bi
nele obştesc; ele erau trecătoare şi ne
însemnate. Mai multă neînţelegere şi în
cordare este azi între aceiaşi fruntaşi ai 
satelor, când în celea mai multe părţi 
Preoţii nu mai sunt directori şcolari, şi 
dascălii se îndreaptă şi dânşii, ca toţi 
funcţionarii, după valurile politicei. 

in Şcoala Normală din Blaj se ur
măreşte şi azi, ca şi în trecut, aceeaş 
ţintă: puntea de aur între inimă, între 
suflet şi minte, între credinţă şi învăţă-
toră, între biserică şi înţelepciunea slo
velor, învăţătura fără creştinătate ade
vărată, nu plăteşte nimic. Iar în Locul 
totâi trebue să fie creştini buni dascălii, 
C ari luminează odraslele neamului. De 
aceea Blajul ţine foarte mult la şcoala 
S a Pregătitoare de dascăli, cărora vrea 
s ä le dea apa vie a credinţei biruitoare, 
*Pr e a Neamului mărire şi înflorire. 
^c°ala Normală din Blaj vrea să trăiască 
^trebue să trăiască. Ea merge cu paşi 
Şovăielnici pe vechile cărări bune şi 
^" ice , convinsă că slujeşte o cauză 
a r e a Ptâ şi bună, de folos ţării noastre 

Ul&pe şi poporului său. 

Dar să grăiască sporul ei din acest 
an de şcoală, ca o dovadă de tăria şi 
îndreptăţirea ei : 

Aeul 1924/5 s'a încheiat la 24 Iunie. 
Exameneie s'au ţinut în zilele 20—30 Iunie. 
Am arut Ia această scoală-cu patru clase: V, 
VI, VII şi VIII/cu totul 163 şcolari: 94 băieţi 
şi 69 fete. Examenul de înv. şi învăţătoare s'a 
ţinut, după noua Lege pentru învăţământul 
normal-primar, de două ori: în Ianuarie şi 
acum în Iunie. 

In Ianuarie au câştigat Diploma de învă
ţători 14 tineri; iar Diploma de învăţătoare 17 
fete. Ia Iunie, asemenea 23'tineri Şi 28 fete au 
trecut bine examenul de învăţător şrînvăţătoare. 

Şcoala normaiă.din. Blaj, ca una dintre 
cele mai vechi şi mai .bune şcoli de acest fel, 
în anul curgător a dat poporului român 37 
învăţători şi 45 de învăţătoare; cu totul 82. 

In clasa V. au fost 31 elevi. Unul s'a 
depărtat înainte de examen; iar unul a murit, 
în 16 Maiu a. c . In clasa VI. ara avut 51 şco
l ă r i r ă băieţi şi 26 fete. Toţi au trecut cu bme 
în clasa VII. 

In anul viitor, după noua Lege vom avea 
clasa l.V. V. VI şi VII. Ia clasa IV. se vor 
primi tineri, cari au terminat bine 3 clase gim
naziale. 

In 15 Oetomvrie 1924 s'a deschis şi o 
„Şcoala normală de fete. — In anul 1924/5 
am avut Ia aceasta şcoală în cl. V. 26 de fete. 
Dintre acestea am făcut examenul bine 18 
eleve; iar 8 vor face la Septemvrie un examen 
de îndreptare. 

La şcoala normală de fete se vor primi 
copile, cari au terminat bine 3 clase de gim-
naz, în clasa IV. normală; iar cele cu 4 clase 
de girnaaz în clasa V normală. 

In luna August vom publica condiţiile de 
primire atât la „Şcoala normală de băieţi", 
cât şi la Şcoala normală de fete. 

Părinţii, cari doresc să-şi facă din copiii 
lor învăţători sau învăţătoare, să cetească ga
zeta noastră „Unirea Poporului", unde vor afla 
poveţele şi îndrumările de lipsă. 

1 Pentru luminarea poporului nostru dela 
sate avem lipsă de învăţători buni, harnici şi 
destoinici. , 

Numai prin şcoală, putem şi noi plugarii 
români dela sate să ne luminăm minte;-, sâ 
înaintăm, sâ sjungem pe alte neamuri, cari aci 
în ţara noastră strămoşească au apucat înainte 
în lucrarea pământului, în creşterea vitelor în tot 
feliul de maeştrii ş. a., fiindcă ei au înţăles de 
mult'vorba românească: „Ai carte, ai parte". 

Cum stă lumea şi ţara. 

Ploi, furtuni, pagube. 
In timpul din urmă, vremea a fost foarte 

neprielnică. Ploi multe şi nemiluite, aproape în 
toată ţara. Nu s'a putut secera grânele. Şi au 
suferit şi cucuruzeie. 

In multe părţi au fost furtuni mari cu ghiaţă 
şi cu revărsări de ape. La Galaţi în vechiul 
regat a eâzut grindină cât ouăle de gâscă. Ru
perile de nori au făcut pustiiri mari în Satu 
mare. Au pierit şi oameni şi vite. Mare prăpăd 
şi la Râmnicu Sărat, în judeţul Braşov şi pe la 
Sibiiu. 

Grozave ştiri vin din ţinutul Gherlii. 
Grindina de Duminecă, 5 Iulie, a pustiit 
roadă câmpului în foarte multe sate. Nimic 
n'a rămas pe hotar. Au fost stricate de , 
furtună sute de case şi clădiri economice' 
Au murit şi oameni şi au perit vite. Bieţii 
economi au ieşit la câmp şi plâng, cu amar, 
aproape nebuni de durere ... Ferească 4 

Dumneseu! 
Foarte multe linii de tren au fost strivite 

în Ardeal, Moldova, Bucovina şi Basarabia. 
Trenul de pe Târnava mică încă a fost oprit 
câteva zile. 

Ce mai e nou în politică? 
Politica la Bucureşti doarme. Insă mini

ştrii au plecat prin ţară şi ţin adunări politice, 
căutând să strângă rândurile oamenilor pe cari 
îi au. In acestea adunări, oamenii guvernului 
liberal, spun sus şi tare, că d. Brătianu este 
un noroc al ţării şi că are nădejde să mai stea 
mult la cârmă. Opoziţia zice, fireşte, dimpo
trivă. Dl luliu Maniu scrie în .Universul*, că 
liberalii se încurajează ei înşişi pe sine, fiindcă 
simt că le scapă puterea. Un semn al vremii 
pare a fi alegerea dela Chişinău, unde candi
datul avorescan, sprijinit pe sub mână de gu
vern, a căzut cu mii de voturi faţă de candi
datul opoziţiei. Una s'a arătat la Chişinău: ave-
rescani cu greu vor mai ajunge vreodată Iă 
creangă verde. Cel puţin cu alegeri ca cea 
din Basarabia, nu. 

Camerile agricole. 
Cetitorii noştri vor fi aflat des ;gur, că s'a 

Votat o lege despre camerile agricole, adecă 
un fel de asociare a plugarilor din ţară. In a-
cestea asociaţiuni are dreptul să fie membru 
orice plugar, sau orice cetăţean, care se ocupă 
cu cultivarea pământului şi cu ramuri de eco
nomii în legătură cu aceasta. Noi no vom o-
cupa pe larg cu «cestea camere agricole. 

Astăzi vom vorbi despre dreptul cameri-
lor agricole de a alege din sânul lor senatori. 



Camerite agricole se constituiesc adecă se al
cătuiesc pe judeţe. Alegeri pentru acest scop 
vor fi foarte curând, credem, că în luna Au
gust deja. Pentruca plugarii să poată vota la 
acestea alegeri trebuie să fie înscrişi în listele 
electorale. Acestea liste se tocmesc de către 
consiliile comunale. Dacă cineva n'ai fost luat 
în ăcesatea liste, poate cere şi acum înscrierea. 

Redacţia noastră stă Iii dispoziţia oricui 
pentru a înainta asemenea rug*ri la judecăto
rie. Vâ rugăm deci adresaţi-vă cu toată încre
derea redacţiei. -

In numărul nostru viitor vom reveni asu
pra importanţei camefilor agricole, (z. b.) 

P e n t r u l a m i n a r e a p o p o r u l u i . ^Aso-
ciaţiunea pentru literatura română şi cul
tură poporului român", aduce la cunoştinţa 
publicului câ a premiat pe acei, cari au in
struit neştiutori de carte, învăţându-i scris-cetitul. 

Numele premiaţilor din anul acesta (cu 
suma de Câte 2000 de lei) este: 1. Victor Bâr
san, din Şasavinţa, u. p. Lupşa (jud. Turda-
Arieşj; 2. Dumitru Rulea, din Sângeorgiu de 
Câmpie,-u. p. Sânpetru (jud. Cojocna); 3. Tro
ian Danciu, din Petroasa, u. p. Curtea (jud. 
Caraş-Severin); 4. Marin Popa, din Vaca, u. 
p. Brad (jud. Hunedoara); 5. Isidor Todoran, 
din Cămăraşul deşert,- u. pi Şărmaşul mare 
(jud. Cojocna); 6. Siinion Frăţilă, din Casie
riţa (jud. Sibiiu); 7. Alex. Fontaş, din Ilba 
(jud. Satu-mare); 8. Ion Moldovan, din Ocnele 
Mureşului (jud. Alba de jos); 9. Victoria Gli-
gor din Ocnele Mureşului (jud. Alba de jos); 
.10. ioan Suciu, • din Căcuciii, u. p. Gurghiu 
(jud. Mureş-Turda) şi 12 Stelian Voiculescu, 
din Saschiz (jud. Târnavâ-Mare). Afară de a-
ceea s'aii trimis în anul acesta peste 1300 de 
exemplare (abecedare) în 28 de comune. 

Fie ca exemplul acesta de dragoste de 
lumini să servească de îndemn şi altor învă
ţători si învăţători-dirigehţi ca cei mai sus 
numiţi, ca în anul viitor să premieze .Astira" 
altă serie de inimoşi purtători de cultură prin 
satele noastre! • 

Unde se. cuprinde învăţătura lui Isus? 

Aşa spun cei rătăciţi, că numai aceea 
e de crezut ce se află scris în st. Scrip
tură; alta învăţătură nu este. Nu-j adevă
rat. O spune chiar si. Pavel: >Pentru 
aceea, fraţilor, staţi şi ţineţi învăţăturile, 
cari le-aţi învăţat, ori prin cuvântul ori 
prin cartea noastră*. (.1. Tesal. 2, 16). 
Tot aşa de scumpă şi sfântă este învăţă
tura, ce au spus -̂o Apostolii numai cu cu
vântul, da şi aceea pe oare ău scris'o în 
carte. Aceasta Învăţătură, care au spus'o 
ei numai cu vorba, au pus.'o pe hârtie u-
cenicii, sau învăţăceii Apostolilor, pe aceşti 
ucenici Ii numim sfinţi Părinţi. Acestor 
Părinţi tocmai aşa trebuie să le credem 
ca şi la Apostoli. Doară împreună au trăit 
cu ei p viaţă întreagă şi tot ce au auzit 
dela ei, au lăsat urmaşilor. 

învăţătura sfinţilor Părinţi întregeşte 
sf. Scriptură. Chiar sf. Ioan Apostolul o 
adevereşte aceasta când zice^ că nu a 
putut să puie tot pe hârtie, cât ar fi voit 
să scrie, dar le va spune cu vorba mai 
mult. >Multe având a vă scrie, nu a m 
vrut pe hârtie şi cu cerneală; ci nădăjdu-
esc că voiu veni la voi şi voiu grăi gură 
către gură*. (II Io. 1, 12). 

Acelea multe pe cari sf. Apostol nu 
Ie-a scris, le-au scris învăţăceii lui, cu cari 
ă grăit el gură cătrăgură şi acelea multe, 
le păstrează, sf. biserică aşa cum îe-a moş
tenit dela învăţăceii sfinţilor Apostoli şi le 
învaţă şi azi. Cine vâ învăţa şi va propo
vădui dar altuurft, de-ar fi sfânt ca îngerii 
din ceriu, afurisit să fie... !• 

Dr. Ir Florian canonic. 

Examenul de bacalaureat in Blaj. 
- Examenul de bacalaureat, care s'a începe 

la 25 Iunie, s'a isprăvit Marţi în 7 Iulie. Au Jj 
cut aici examene elevii absolvenţi ai liceelor ije 

băeţ'i şi de fete din Blaj; ai liceului săsese'cJij, 
Mediaş, precum şi ai liceului unguresc din Aiijjj 

Iată lista ce'or reuşiţi: 
I. Liceul de băeţi din Blaj: Hulea Ioan, Hj. 

ţiegan Emil, Suciu O. Ioan, Crişan Iacob', Donjşa 
Liviu, Socaciu Ioan, Crişan S. Mircea, Banciu 
Pavel, Chinezu T. Liviu, Miclea Ioan, Neamţu' 
Ioan, Todoran Emil, Vultur Ioan, Cri stea Ioan 
Crişan Alexandru. Borcoman Gbeorghe, Bratu. 
Ioan, Corrişa Nicoiae, Mesaroş Emil, Bârlea Pom-
peiu, Moldsvan Ioan, Morariu Alimpiu, Ciulea, 
Ioan, Negrea Ioan, Sârbu Moise, Barbul Zeno 
David Samuil, Frâncu Emil, Ştef M. Traian, Al-
dea Ioan, Bălan Iacob, Crişan Emil, Vodă Bujor, 

Trecuţi 33, respinşi 4. 
//. Liceul de fete din Blaj: Urzică Victoria, 

Caliani Aurora, Greceanu Alexandrina, Păcurar 
Letiţia, R w u Lavinia, Pintea Zoe, Bârna Euge
nia, Popa Reghina, Maior Valeria, Comşa Silvia, 
Treistariu Măria, Kny Victoria, Deac Aurelia 
Eneşei Aurelia, Bătăcui Cornelia, Daniel Viorica, 
Gyorgy Elena, Tămaş Alexandrina, Trifati Mar
gareta. 

Toate elevele au trecut. 
III. Liceul ev.-luteran din Mediaş: Botradi 

Curt, Henning Samdilă, Ipsen Curt, Pick George, 
Schuster Martin, Stveitfeld Gunths, Hamrich 
Ioan, Hermann Bruno, Binder Curt, Schniker Mar
tin, S:huster Nelmut, Rotmanri Mihai, Tassy 
Betz Gavril, Stenzel Egon, Schuster Gottfried, 
Schueider Radu, Kirtscher Otto, Nemenz Andreiu, 
Binder Thomas, Nicolaus Andreiu, Schonhardt 
Gasten, Styler Carol, 

Trecuţi 22, respinşi 3. 
IV. Liceul ev.-ref. Bethlen, .AW.-Bathori Ioan, 

Bodroghy Gheorghe, Rimner Ioan, Tunydgi An
dreiu, Katona K. Iosiî, Nagy Nicoiae,, Ambriis 
Paul, Asztalos Coloman, Debreczeni A., K6lile 
Iosif, Nagy Ştefan, Kaskay Adalb, Bânyâsz Şte
fan. 

Trecuţi 13, respinşi 14. 

oiţă „UNIRII POPORULUI". 
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Însemnări din Italia. 
De A. Melin. 

IV 
Icoane din Venezia de demult. — Paeea peste La
gune. — Biserica San Marco. — Intre porumbei. — 
Clopotele în Veneţia. — Palatul Dogilor. — Când 
bate ceasul ora douăsprezece. — La cimitir, între 

flori. — Despărţirea. 

Hotelul dela Lido, unde am fost găzduiţi 
noi „poporul", călătorii din clasa a doua şi a 
treia, este unul dintre acelea palate strălucite, 
care adăposteşte pe oaspeţii din toată lumea 
ai vestitelor băi de mare. 

Scările sunt numai covoare şi marmură, 
iar sălile de mâncare îţi iau vederea de lumi
nate ce surit. Aproape ne sfiim să luăm loc la 
mesele împodobite. Chelnerii sunt numai în 
fracuri şi'n mănuşi; nici riti-1 simţi cum lunecă 
pe parchetele lucii ca oglinda. Masa e bogată 
şi gustoasă. Ne împăcăm repede cii mâncările 
italienilor. Macaroanele surit chiar ispititoare şi 
bune; sosul de pătlăgele le dă un gust atrăgă
tor. Iar fructele sunt deadreptul împărăteşti. 
Portocalele, cum numai aici, în ţară lor, se gă
sesc. 

După cina cam târzie, toată lumea se în
dreaptă spre culcare. Numai noi, câţiva tineri 
neobosiţi, mai căutăm un prilej să ne întoarcem 

la Venezia, să rătăcim în vraja nopţii pe cana
lele neodihnite. Dar e prea târziu! „Mireasa 
mărilor" doarme şi nimenia nu îndrăzneşte să-i 
turbure somnul feciorelnic. Ne întoarcem şi noi 
eu părere de rău la culcuşurile moi din „Grafld 
Hotel des Bâins". 

Nu putem dormi î n s ă . . . Plutim într'o to
ropeală dulce, care deschide ochii amintirilor 
şi a închipuirii. Ne aducem aminte de cărţi ce
tite şi de lucruri învăţate în şcoală despre Ve
nezia de demult şi cea de astăzi. 

Ne gândim la timpurile neguroase, când 
hoardele sălbatice ale lui Attila au cutropit ora
şul străvechiu Aquileia, locuit de poporul de 
negustori âl Veneţilor. Atunci se însemna anul 
dela Hristos 452. Hunii barbari s'au îndreptat 
spre Roma cea strălucită, alergându-şi caii fără 
splină peste morţi şi peste ruini. Insă cetatea 
eternă a ştiut să înblânzească pe sălbaticii A-
siei şi Attila s'a- întors împăcat, ca să moară 
curând în mijlocul ospăţului său de nuntă. 
Friâulii şî locuitorii din Aquileia prădată şi-au 
căutat un adăpost mai sigur, pe insulele nurne-
roase cari răsăriau dintre bălţile Lagunelor, 
punând începuturile oraşului care s'a numit Ve-
riezia. .. Attila, dacă mai trăia, putea să vină 
deacum. Călăreţii lui aveau să se nămolească 
în glodul şi'n valurile Lagunelor. El n'a mai 
venit însă. Dar n'au rriai venit nici alţi barbari 
şi venezienii au putut să-şi clădească în pace 
deplină oraşul lor, zidit pe pociumpi şi p e 

maluri de insule. Faţă de alte atacuri întâmplă

toare, ei s'au întărit tot mai mult cu ziduri 
groase şi cu cetăţui. Şi, rând pe rând, Venezia 
a răsărit din valuri tot mai puternică şi mai 
nebiruită. 

Locuitorii Veneziei aveau soră marea şi 
frate vântul Furtunile i-au făciit dârzi şi în
drăzneţi. S'au cununat cu spuma şi cu. valu
rile. Şi s'au făcut cei mai neînfricaţi corăbieri 
al undelor albastre.: Marea Adriatică dela. o 
vreme nu i-a mai putut cuprinde şi ei s'au a-
yântat peste toate apele cunoscute ale lumii de 
demult. Răsăritul şi Apusul îşi dădeau mâna 
peste Lagunele Veneziei.,. 

Corăbieri Vènézieni aduc din Alexandrii 
la 828 după Hristos moaştele Sf. evanghelist 
Marcu şi le. aşază într'o ' basilică a lor. De 
atunci Venezîa ,se socoteşte cetatea lui San-
Marco şi p e steagurile ei 'se coase chipul leu
lui înaripat, semnul evanghelic. Acest là 
semn de pietate şi de mândrie, Venezia îl păs
trează şi astăzi, pe columne de marmură'si Pë 

blâzoarie strălucite. 
Au urmat apoi timpuri de tot mai vijeli

oasă înălţare'. Venezienii rămân liberi ca şoimii 
văzduhului şi ducii lor, Dogii, împart porunci ţi 
adună averile unèi jumătăţi de lume. Enrito 
Dandolo ţine în mână Ini ' întreg Răsăritul, cu 
toate comorile (1190-1205). Prin vremuri cârl 
urmează, oraşul Lagunelor se ridică Ia măriri 
nebănuite. Cei zece consilieri ai Veneziei sunt 
ca nişte regi; împart lumea mărilor cum I e 

P'ace şi se întrec în bogăţii si'n luxuri prind'-
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Blajul în Dobrogea nouă. 
Silistra, 29 Iunie, 1925. 

Stimate Domn, 
Faţă d:: bunăvoinţa şi graba cu carem'aţi 

servit, trimiţându-mi piesa „Fetiţa orfană" 
e u n'am îndeplinit nici ceie mai elementare 
reguli. 

Lucrarea Dvoastră mi-a adus clipe de 
adevărata mulţumire. Şi să vă spun: „Fetiţa 
orfană" după o pregătire de aproape două luni 
a fost jucată de elevele Şcoalei de fete Nr. 1 
în. ziua de 31 Maiu 1925. 31 Maiu, a fo&î o zi 
deadevărată sărbătoare. Serbarea a fost dată 
îa folosul comitetului şcolar şi ne-am ajuns 
ţinta, câştigând sufletul oraşului' şi astfel cinste 
şcoalei (şi să fiu sinceră, toate meritele Dumni-
voastre erau date Dnei Directoare, care vi-le 
trimite tocmai acum!) 

Numărul rolantelor a fost mărit muit, 70 
eleve, deoarece fi indîntro provincie minoritară, 
căutăm să mulţumim pe câţi mai mulţi părinţi, 
atrăgându i cătră şcoală, prin copiii lor. 

Fiecare elevă a avut personalitatea ei, 
fiecare ro! jucat cu simţire: şi trebue să ţineţi 
seamă, că unele din roluri, de ex. „Baba Mar-
ţolea" a fost jucat de o turcă, celea mai multe 
bulgarce, iar Zefirul o "româncă eu un talent 
deosebit. Au fost tablouri de-o frumseţe rară: 
al piticilor, al zânelor mai ales, dansul şi ta
blou! din pădure. Sunt atâtea de spus Domnule 
autor! M'am condus întru câtva de indicaţiile 
date de Dvoastră, mantaua piesei făcută însă 
cu gu-;tu! unei admiratoare a dat ce este mai 
frumos. M'am gândit în tnt timpul jocului numai 
la Dvoastră. Subiectul bine. ales, frumos îm
brăcat, aproape de sufletul celor mici, lucru ce 
ajută ia reuşită. Aveţi toate meritele date de 
un oraş întreg; Vi-le trimit toate, nu-mi reţin 
decât meritul unei bune executoare. 

Găsind pe cineva csre simte ce vrea au
torul, nu Vă rămâne, decât să ne trimeteţi tot 
ce mai aveţi, sau 'ce mai puteţi luesa^en t ru noi. 

Vă mulţumesc mult şi vă sunt datoare 
clipele de mulţumire pe cari prin „Fetiţa or
fană" le-am avut. 

Măria Neaga 
directoara ţcoalei nr. 4 Silistra. 

(Scrisoarea de mai sus a fost adresată dlui A. 
Lufeanu-Mclin, profesor la Liceul de fete din Blaj, au
torul piesei »Fetiţa Orfană«). 

are. Vin izbânzi si vin serbări; frumoasele Ve-
neziei. îmbracă porfiră şi mătăsuri, se împo
dobesc cu nestemate şi mărgeanuri, decât cari 
doar ochii lor erau mai învăpăiaţi şi mai luci
tori. .. 

Petreceri şi viaţă de'belşug. Dogii se cu
nună în fiecare an cu marea nemărginită, arun
când inele nepreţuite în valuri cântătoare. Mii 
Şi mii de gondole împănează Lagunele. Poporul 
Veneziei.se întrece în joc cu spuma mării. Bo
găţiile se risipesc cu mâna deschisă. Veneţia 
Petrece şi c â n t ă . . . Frumseţa lumii luceşte 
toată printre palate şi ziduri înflorite. 

Fericirea n'o turbură nimic, decât doar 
sfioase suspine, furişate din temniţele adânci şi 
"mede, prin cari Dogii trăiesc şi stăpânesc. A-
cestea> suspine vor pregăti timpuri de slăbire 
Şi de zavistie. In Europa vor răsări alte puteri 
m a i cuprinzătoare si mai proaspete decât ale Pogilor. Şi Venezia va ajunge măr de ceartă 
î n t re biruitori si biruiţi. Sămânţa dogilor pie-
P°tenţi se va stinge si oraşul fermecat va ajunge 
u n ' b i e t supus, când' al Austriei, când al Italiei 
care.se trezeşte si se închiagă, până când, La 
1866, Venezia rămâne a ţării de care o leagă 
a lge le şi graiul, a Italiei.' . . ..' 

Azi Venezia are peste 15,000 de case şi 
Palate, p e cari le împresoară şi le spală 150 
d e canale, cu 380 de punţi si de poduleţe. Are 
- n egoţ destul de viu si fabrici vestite de sticlă 
I' d e dantelă, locuitorii harnici şi prletinoşi. 
b a r â c i m e mai multă de cât îi trebuie! Mascal-

amânn 
d â l l o i - I n ^ m a a { i P e v e e i t t i 9 1 «""""«iţi, să aboneze şi tivi L"ynU'ea

 P ° P ° r H l B i " ' foaie ve'che şi cinstit», 
care scrie p o înţelesul poporului. 

Un ranutt- a r u n e a foc în A m e r i c a . 
Vulcanul Saleras din Columbia (America de 
miazăzi) a început de curând să arunce din 
gâtlejul său foc şi lavă. Acest munte primej
dios se găseşte în vecinătate de oraşul Bogota, 
care este capitala ţării Columbia. Telegramele 
spun că Saleras a făcut pustiiri cumplite. Lava 
ferbinte a cuprins ţinuturi întregi şi oraşul 
Bogota e rupt de lume. Trenurile nu se pot 
apropia de locul nenorocirii. 

To t Ha l ippa v inovat . Ne aducem a-
mfnte, cum deputatul Halippa, unul dintre cei 
mai inimoşi Români ai Basarabiei, a fost păl
muit de către un ofiţer de jandarmi la o adu
nare politică. întâmplarea a avut atunci mare 
răsunet în Parlamentul dela Bucureşti, mai ales 
că Halippa a luptat mai mult pentru unirea 
Basarabiei cu ţara mamă. Pentru palma, primită 
de Halippa, era gata-gata să cadă dela putere 
guvernul Brătianu. Atunci s'au unit partidele 
din opoziţie şi au pornit împreună lupta de 
răsturnare a liberalilor. Ofiţerul cu palma cică 
a fost pedepsit, nimica toată. Acum se vesteşte, 
că Halippa e dat în judecată pentru motivul 
de „ultragiere" a ofiţerului cu pricina... Adică 
pentru silă asupra armatei. 

Bolşevic i i B ' H U s ă t u r a t do Nemţ i . 
Germanii năcăjiţi peste măsură de felul cum 
s'a sfârşit marele răsboi, n'au desnădâjduit 
totuş de-a se mai ridica odată unde E U fost. 
In acest scop şi-au îndreptat privirile spre 
bolşevici, sperând că aceştia vor duce lumea 
la un nou răsboi, u rca re ei, nemţii, să pescu
iască în turbure şi să-şi câştige ce-au pierdut. 
Le-au trimis la bolşevici şi ajutoare: ofiţeri, 
facricanţi de arme şi sfătuitori. Iată acum, te
legramele spun că bolşevicii au prins la Mos
cova trei studenţi germani şi i-au judecat la 
spânzurătoare, sub cuvânt că au vrut să ucidă 

zoni şi cerşitori, într'o j r e m e foarte neplăcuţi şi 
cicălitori, azi învăţaţi la ordine şi la respect 
de f a s c i ş t i . . . " 

Are Veneţia din ce să-şi ţină fala şi rnân-
ria. Dar adevărata ei bogăţie sunt Lagunele, 
bisericile şi muzeele, sunt nopţile cu lună şi-
vraja care'respiră din fiecare picior de zid, din 
fiecare punte atârnată peste ape. Lumea varsă 
averi nenumărate în fiecare an, în schimbul poe
ziei si alarmecuiui, cari nu au pereche sub 
soare . . ! -

* 
A doua zi, când părăsim hotelul, Lido, 

marea si Venezia se scaldă în baie de soare. 
Ceriul e limpede ca roua şi aerul e proaspăt 
si reavăn, ca undele izvorului de munte. Ceeace 
izbeşte întâia dată e liniştea odihnitoare ce cu
prinde totul. Venezia e tăcută şi liniştită, ca un 
zăvoi fără vânt şi fără glas de păsări. Nu sunt 
trăsuri si nu sunt căroaiele cu marfă din alte 
oraşe cari rănesc si sbuciumă sufletul. Nu sunt 
automobilele cu mirosuri de benzină şi nu e 
îmbulzeală pe străzi. Lumea toată pare mtro 
biserică, unde stăpâneşte pacea ş. mehmacumea 
senină. Biserica fără pereţi şi fără columne a 

f i r " "Cercetăm mai întâi, fireşte, Piaţa San 

MarC°A\c\ se învălmăşesc noroade şi călători 
din toată lumea civilizată. Amestecare ce limb, 
c 1 Babilon. Englezi uscaţi, nemţ, cureţe bă
lan si puhave, francezi mlădios,, ruşi, ungur,, 

pe conducătorii bolşevici. Lucrul acesta foarte 
i-a pus pe gânduri pe Germani şi ţipă cât îi 
ia gura: nu, germanii noştri nu vreau să ucidă 
pe oamenii lui Trotzki, dinpotrivă i-ar duce 
pe umeri prin toată Europa! Poate fi numai o 
greşală Ia mijloc.. . Bolşevicii să nu spânzure 
pe cei trei studenţi! — Fireşte că Nemţii nu 
sunt duşmanii bolşevicilor... Insă pare că bol-
şevieii le-au zăpsit curăţenia gândurilor şi s'au 
săturat de ei. Şi bolşevicii! 

C ă l ă t o r i i tiu p o t d u c e b a g a j e m a r i 
îu tren. Direcţiunea generală a Căilor Ferate 
Române a dat mai de curând o poruncă, în 
înţelesul căreia nu se mai pot duce în vagoa
nele de călători pachete prea mari, ci numai 
cufăraşe sau legături de mână, cari încap dea
supra locului pe eare şade călătorul. Nu se 
mai. pot duce coşuri mari cu poame, cu legume 
sau cu galiţe, acestea trebuesc predate îa va
gonul dc bagaje. Cei cari vor fi găsiţi cu pa
chete mari în tren, vor plăti pedepse. Nu se 
mai îngăduie bagaje prin coridoare şi pe lângă 
uşi. E bine să se ştie! 

Ce p o a t e f a c e o I tarancă d e m u e r e . 
Ia oraşul Craiova poliţia a fost vestită, că ne
gustorul Const. Lazăr, .fiind paralitic, soţia sa 
îi ţine încuiat în pivniţă şi-1 omoară cu foamea 
şi cu negrija. Flcându-se cercetări, s'a aflat, 
că într'adevăr, câinoasa soţie îşi chinueşte 
bărbatul înn'un chip barbar. El e lovit de gută 
şi nu se poate purta. Femeia I-a încuiat într'o 
pivniţă întunecoasă şi-1 ţine acolo flămând şi 
murdar. Poliţia 1-a găsit cu barba crescută ca 
la sălbatici, lihnit de foame şi nebun de jumă
tate. Negustorul Lazăr este un om foarte bogat. 
Fără îndoială, nevasta i-a turnat la răcoare, ca 
să poată ea fi stăpână pe milioanele neferici
tului. Acum s'a întors treaba: negustorul bolaav 
a fost scos. Ia lumină, iar la umbră ya mai sta 
hpranca, judecată Ia închisoare. 

C e a r t ă în tre v e c i n i . Miron Gridan 
din Tohanul nou era certat mai de multă vreme 
cu vecinul său Ionică Zaharie, om de 60 de 
ani. De curând vechea duşmănie a ajuns Ia 
bătaie şi Miron Gridan şi-a tocat veciaul în 
cap, pe la spate, şi Ia ucis pe loc. Acum îşi 
plânge mânia nesocotită în temniţă. 

greci, sârbi, elveţieni şi alte naţii; pestriţă , a-
mestecătură. Printre toţi aceştia, azi Românii 
sunt mai numeroşi. Ei au adus cu dânşii vioi
ciunea lor deschisă, atrăgătoare. Graiul le sună 
limpede şi prietinos printre atâtea limbi sâsăite 
ori gronţuroase. 

In frunte cu vlădicii noştri intrăm în ma
rea biserică a sfântului Marcu, evanghelistul, 
care te sguduie cu sfinţii ei vii de pe boltituri 
şi cu altarelele fără număr. In acest templu se 
întâlneşte Răsăritul cu Apusul. Zugravii gustu
lui răsăritean au înflorit ziduri şi unghiuri go
tice, apusene, dând una dintre celea mai mari 
minuni ale lumii! Peste 4000 de metrii pătraţi 
din zidurile acestei catedrale sunt înveliţi în 
renumitele mozaicuri veneziene, cari nu sunt 
întrecute nicăiri în lume. In sărbători face slujbe 
aici un Patriarh, încunjurat de cler pios şi res
pectat. De aici au plecat şi Papi, ca răposatul 
Pius al X lea. 

In faţada bisericii, afară, sub cupole luci
toare şi sub turnuleţe svelte, sunt vestiţii cai 
auriţi, aduşi de venezicni din cetatea lui Cons
tantin cel mare, capitala de demult a Răsăritu
lui. Sunt una dintre celea mai preţioase şi mai 
rari comori, nu numai ale Veneţiei' ci ale lumii. 

Ieşiţi afară, în soare, ne minunăm de mul
ţimea şi de blândeţa porumbeilor. Le cumpărăm 
grăunţe şi ei ne coboară pe mâni, pe umeri. 
Ne fotografiem între acestea gingaşe paseri, 
fără de cari piaţa şi biserica San Marco nici nu 
s'ar putea închipui. In razele soarelui, porumbii 
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Ministru, n u g lumă î Este vestitul Mu-
solini, ministrul preşedinte al Italiei, tatăl fas
ciştilor. .. S'a făcut ministru când a veit el şi 
stă la putere cât vrea, căci are la spate o mare 
oaste de partizani, cari sunt hotărîţi la orice, 
pentru căpetenia lor şi pentru binele Italiei. 
Musolini şi-a mântuit ţara de bolşevism şi a 
făcut rânduială în Italia, In toate privinţele. 
Acum de curând, Musolini a mai luat asupra 
sa conducerea unui minister, pentru care n'a 
găsit om după gustul său. El este azi în Italia 
ministru de externe, de răsboi, de marină, de 
finanţe şi de agricultură, adecă de 5 ori mini
stru. Şi sub,mâna lui toate ministerele merg' 
minunat. Om odată, nu tufă! 

S'a cununat cu mira mort . In cursul 
răsboiului s'a întâmplat mai de multeori, ca doi 
miri să se cunune, fără să fie de faţă amândoi 
Ia cununie. Mirele fiind dus prin ţinuturi de
părtate, trimitaa plenipotenţă unui cunoscut al 
său, cu rugămintea să iscălească el hârtiile în 
locul lui si să se Înfăţişeze şi Ia matriculantul 
civil cu , mireasa, încheiând căsătoria în toată 
forma. Aşa s'a căsătorit în anul 1920, la Viena, 
o fată de 21 de ani, cu un lacotenent, care era 
prisonier la Ruşi, în Toaiak. După căsătorie, 
tinăra nevastă a cerut şi a primit dela statul 
austriac toate ajutoarele cari se cuveneau unei 
soţii de militar. Nu peste mult a venit însă veste 
oficială, că locotenentul prisonier e mort, deci 
nevasta lui e văduvă. Atunci ea a mers. mai 
dsparte şi a cerut să-i plătească statul penzie 
după bărbat. Şi a' primit şi peazia. Iată însă, că. 
un lost camarad al locotenentului, întorcându-se 
din Tomsk, unde fusese şi el prisonier, aduce 
vestea că locotenentul Hierach, bărbatul cu pri
cina, murise în 17 Martie 1920, cu şase luni 
înainte de cununia lui prin poştă, care se în
tâmplase tn Septemvrie 1920. Deci, în timpul 
când mireasa se cununa la Viena cu locote
nentul Hieraeh din Tomsk, el era mort de 6 
luni. . . Acum statul austriac nu mai vrea să plă
tească penzie unei văduve, pare nici nu este 
văduva, că ea se cununase cu un mort. Femeia 
spune Insă oă ea nu s'a cununat cu mort şi îşi 
cere penzia. Treaba nu-i deslegată încă şi la 
Viena este o nevastă, care cere penzie după 

" un bărbat, de care nici nu se ştie, dacă trăia 
sau ba, când s'a cununat. 

Uriaş i i d i n p o v e s t e . In peveştile po
porului nostru se vorbeşte adeseori de oameni 
uriaşi, .cari erau atât de mari, încât plşiau de 
pe un munte pe altul. Poveştile se spun şi se 

ascultă bucuros, dar nimenia nu crede, că au 
putut trăi vreodată pe pământ făpturi omeneşti 
atât de cumplite. Iată însă, că de curând, mi
nieri (săpători de pietrii scumpe) din America, 
au dat peste neşte schelete omeneşti foarte 
mari; ele au câte 3 până la 3 metri 60 cm. 
lungime, adecă de două ori mai mari decât cei 
mai înalţi oameni din zilele noastre. In aceeaş 
vreme, marinari englezi, cari au călătorit peste 
Oceanul Pacific (cea mai întinsă apă a lumii), 
au descoperit o insulă, în care locuiesc neşte 
sălbatici, a căror mărime este de poveste. Cel 
mai înalt corăbier englez este pe lângă ei copil 
mititel. Marinarii i-au şi luat în chip pe aceşti 
uriaşi, arătându-i ca minune în Anglia, la 
Londra. Să mai zici apoi, că poveştile nu spun 
uneori măcar câte-un picur de adevăr! 

U c i g a ş u l l u i F r a n z F e r d i n s m l . Unul 
dintre ucigaşii lui Franz Ferdinand, fostul 
moştenitor al Austro-Ungariei, Vasa Cabri-
novici a încercat de curând sâ-şi curme zilele 
la Sarajevo. 'Rănit greu, el va scăpa totuşi cu 
viaţă. întrebat că de ce a voit să se omoare, 
a răspuns că din cauza sărăciei... 

B i s e r i c u ţ e l e d e l e m n de .prin satele 
aoastre ardeleneşti, în cari, părinţii noştri şi-au 
plâns durerile în zile amare şi s'au mângâiat, 
întărindu-se cu nădejdea în timpuri mai bune, 
sunt pe cale să dispară. In locul lor se ridică, 
ba ici ba colo, biserici de zid, largi şi încăpă
toare, cum se cuvine în zilele de libertate pe 
cari le trăim. De multeori poporenii strică prea 
curând vechile lăcaşuri sfinte şi blanele lor le 
vând în licitaţie, spre a fi întrebuinţate ca ma
terial de lucru. Se întâmplă însă, că bisericuţele 
eelea bătrâne sunt adevărate comori de meşte
şug şi de frumseţă. Şi e mare pagubă, ca ele 
să fie dărâmate şi vândute. Cu dânsele pier 
atâtea amintiri duioase şi atâtea săpături maestre 
în lemn, pe cari meşterii de azi nu le mai ştiu 
face. Alte popopoare nici nu se ating de biseri
cile bătrâne, ci chiar şi atunci, când şi-au zidit 
altele In locul lor, Ie îngrijesc ca pe ochii din 
cap şi le ţin în picionre, ca mărturii ale unor 
vremi de durere sau de mărire. Aşa ar trebui 
să facem şi noi! Spre acest scop s'a înfiinţat ia 
Cluj, chiar de către Alteţa Sa Prinţul Carol, un 
Muzeu etnografic, care, între altele, are şi che
marea să 'îngrijască şi să păstreze vechile bise
ricuţe de lemn din Ardeal şi părţile ungurene. 
Direcţiunea acestui muzeu roagă pe onoraţii 
preoţi de prin satele cu astfel de biseriâi să 

înştiinţeze la Cluj fiecare bisericuţă de lemn, 
arătând ce vechime are şi ce mărime, precum 
şi de care confesiune este? Celea mai frumoase 
vor fi îngrijite cu cheltuiala muzeului, iar celea 
de preţ artistic vor fi cumpărate şi îngrijite în 
chip deosebit. Una din acestea biserici, la do
rinţa Alteţei Sale Prinţului Carol va fi dusă şi 
reclădită în grădina-Palatului regal dela Sinaia, 
înştiinţările despre bisericile de lemn sunt a se 
trimite la adresa: Muzeul Etnografic al Ardea
lului, Cluj, strada Gb. Cariţiu nr. .5. 

Cunoştinţe folositoare. 
Rugina grâului. 

. In anul acesta grâul a crescut bine. E 
frumos şi în cele mai multe părţi se nădăj-
dueşfe roadă îmbelşugată. Sunt Insă unele ţi
nuturi de unde vin veşti supărătoare. Anume 
pe acolo grâul a fost atacat de: Rugina grâului, 
o boală grea şi amară, care împiedecă desvol-
tarea grâului, pricinuind pagube mari. Se spune, 
că în anul acesta, pagubele pricinuite de ru
gina grâului sunt de vre-o două miliarde lei. 

Rugina grâului este o plantă din neamul 
ciupercilor. O putem cunoaşte uşor. Adeseori 
când umblăm prin holdă, se scutură pe picioarele 
noastre un praf ruginiu. Acest praf este din 
rugina grâului; Dacă smulgem un fir de grâu, 
vedem pe frunzele lui nişte pete sau liniuţe 
cari prin luna Maiu sunt albe, mai târziu prin 
Iunie şi până la seceriş îngălbinesc, devin ru
ginii sau chiar se înegresc. 

Petele sau liniuţele acestea sunt din praful 
— sporii — ce s'a format pe firi soarele nume
roase şi r lmurate — miceliu — ce se găsesc 
In frunzele grâului. întreagă ciuperca stă din 
acestea firişoare şi din spori. Aceşti spori de 
vară, numiţi şi uredospori într'una se desfac 
de pe firişoare. Luaţi de vânt, trec pe alte 
frunze de grâu, unde dacă au umezeală şi căl
dură încolţesc. Colţişorul acesta intră în coaja 
frunzei şi din el se desvoaltă alte firişoare, 
cari vor forma o nouă ciupercă de rugina 
grâului. Aceasta ciupercă iarăşi va produce 
spori, ce se împrăştie pe alte frunze, aşa, eă 
îa scurtă vreme rugina grâului poate bântui 
tot grâul din acea parte de pământ. 

din Venezia par Iuntrişqare de argint, cari mi
şună pe undele văzduhului fără hotar . . . 

Unii urcăm în Campanilla cea nouă din 
faţa bisericii. Ne duce un scripete modern şi 
ne trezim deodată la 45 metri deasupra oraşu
lui apelor şi a luminilor... Chipul care se des-
făroară în faţa ochilor noştri, nu este grai ome
nesc să-1 poală spune . . ! Marea lucitoare şi 
palatele înflorite se amestecă şi se învălmăşesc 
în sclipiri diafane! Un oraş plutitor, .acoperit 
cu petale de trandafiri şi'cu luciri de diamante. . . 

E sărbătoare mare azi, e joia înălţării. Si 
toate clopotele Idin turnul unde ne găsim, sună 
de liturghie. Cântecul lor, când dulce, argintiu, 
când profund şi mugitor, ca furtuna, ne sguduie 
şi ne striveşte parcă. Clopotele sunt trase cu 
electricitate. Limbile lor fac sute de chilograme 
greutate. Toatăf Venezia vueşte. Şi porumbeii, 
speriaţi, umplu văzduhul, ca neşte fulguşori ri
sipiţi de-o furtună neaşteptată. . . 

Cerce tămo fabrică de sticlărie, unde'se 
lucrează mozaicurile şi toate nimicurile scumpe, 
cari aduc atâţia bani Veneziei. Ne fug ochii pe 
atâtea vase,- mărgele şi iconiţe, şi ne doare 
inima că pungile noastre nu pot trage deget cu 
ispitele năvălitoare cari ne pasc. Fugim, să nu 
ne mai facem inimă rea. Şi scumpeturile rămân, 
să lă cumpere americanii şi englezii. . . -

La biserica San Domenico arhiereii noştri 
fac liturghie românească. Această biserică s'a 
destinat mai de mult, anume pentru slujbe ro
mâneşti. Păcat numai că ri'avem încă un preot 

statorniedin neamul nostru. Patriarhul Veneţiei 
ne-a arătat multă bunăvoinţă şi dragoste, de 
care toţi Românii trebuie să fim mândri. Ce 
înălţător să asculţi aici, unde credinţa este cre
dinţă, răsunând tropare duioase în limba de pe 
Târnave şi de sub Carpaţi! 

Mai vedem biserica Santa Maria dela 
Salute, lângă apele marelui canal. Aceleaşi bolţi 
răsunătoare şi aceeaş pietate sfântă în faţa au
ritelor altare. Religia în Italia nu este numai 
un obicei, ca în multe părţi ale Europei, ea este 
o adevărată putere vie, care sfinţeşte şi înalţă. 

Dela Santa Maria ne resfirăm prin toată 
Veneţia, fiecare după gusturile şi după prive
liştile de cari este dornic. Vizităm unii Palatul 
Dogilor, cu mari săli de sfat din vremuri de 
mult apuse, pe cari le-au împodobit artişti ne
muritori, ca Paolo Veronese, Tintoretto si 
Francesco Bassano. Coborîm şi'n temniţi întu
necoase şi mucede, unde au zăcut atâţia neno
rociţi şi au pierit în valurile negre ale Lagune
lor. Ponte dei Sospiri (puntea suspinelor) de
schide', printre zăbrele ruginite, un strâmt oehiuleţ( 

o ferestruică spre mare şi spre ceriul albastru. 
Cei cari au trecut pe-aici, mai demult, în lanţuri 
grele de robi, pe această ferestruică au sorbit 
pentru cea din urmă dată aerul liber... Apoi 
s'au mistuit sub toporul călăului. Şi trupurile 
lor s'au dat hrană caracatiţelor şi peştilor de 
mare ! ' 

•, Ne găsim iarăş în Piaţa San Marco. E 
ceasul spre prânz. Şi lume neobişnuit de multă 

aşteaptă cu nerăbdare ceva, ce nu putem 
ghicii... Toţi ochii se îndreaptă spre Torre 
del' Orologio, în vârful căruia doi ostaşi de 
bronz adastă lângă un clopot uriaş, cu cioca
nele gata de lovire. E turnul ceasului, zidit la 
1494. Lumea aşteaptă ora 12. .! 

Iri sfârşit primul herold izbeşte cu ciocanul 
în clopot şi aşteptarea se face şi mai atentă. 
Dintr'o uşiţă de sub. clopot răsar craii dela 
Rărărit şi Maica Preacurată. Figurile sunt par'că 
vii... Fecioara trimite, spre mulţime, zimbet 
duios de măicuţă, magii se pleacă şi se închină! 
O maşinărie iscusită poartă acestea statui miş
cătoare, cari nu se arată decât în sărbători. E 
una dintre celea mai atrăgătoare privelişti ale 
Veneziei! 

Din piaţa San Marco unii dintre pelerini 
se îndreptă spre muzee, alţii luăm o barcă 
sprintenă şi străbatem întreg Canalul Orande, 
spre cimitir. Vedem palate cu celea mai felurite 
forme şi feţe. Marmura se întrece cu aurituri şi 
colonade, să dea acestor case cea mai desă-
yârşităartă şi frumuseţă. L'aca d'oro, casa de aur, 
le întrece pe toate. Stilul gotic din veacul al 
15-lea e înfăţişat aci în toată strălucirea şi 
măreţia Iui. 

Cimitirul Veneziei e încunjurat de ape şi 
străjuit de chiparoşi cu frunza neclătită. Aici e 
cu adevărat împărăţia, tăcerii şi a păcii. Nici 
măcar glas de păsărele nu turbură liniştea 
dulce, odihnitoare. Aici e. închisă, sub minunate 
marmuri în toate culorile, viaţa Veneziei de de-

> 
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Mai târziu, în apropierea secerişului, pe 

lângă-aceşti s P o r i > se mai ivesc şi alţi spori 
l U ! B i ţ i spori de iarnă sau teleutospori cum îi 
¡umesc învăţaţii. Teleutosporii sunt mai negrii 
s i îavăliţi într'o coajă groasă. Ei petrec iarna 
pe unde au căzut, mai ales pe pir. Primăvara 
încolţesc şi din flecare , téleütbspor ies câte 
două fire lungi, numite bâsidit, cari în vârf 
poartă câte patru cameruţe mici dé tot, din 
c a r i ies alţi spori, numiţi şi basidiospori. A-
c e ş t i bazidiospori nu mai pot încolţi pe frun
zele de grâu şi nici pe frunzele altor spicoase, 
c i trebuie se ajungă pe frunzele plantei nu
mită Drăcilă sau Acriş roşu (Berberís vulgaris). 
Bazidiosporii căzuţi pe frunzele de Drăcilă în
colţesc şi pe amândouă feţele frunzei fac pete 
galblne pline eu spori. Sporii dé pe faţa 
de-asupra a frunzei de Drăciiă nu pot încolţi 
nutaai pe altă frunză de Drăcilă şi astfel aceştia 
înmulţesc Rugina grâului pe frunzele de Drăcilă. 
Sporii de pe dosul frunzei de Drăcilă sunt mai 
mari şi se găsesc aşezaţi în şiruri în pişte 
gropiţe în formă de ulcele, întoarse cu gura 
îa jos. . 

Aceşti spori şi numai aceştia, ajungând 
pe frunzele de grâu, încolţesc şi dau "naştere 
lâ Rugina grâului, care producând din nou 
spori dé vară se întinde repede şi nimiceşte 
lanuri.întregi de grâu. 

Pentru ca aceasta ciupercă să se poată 
răspândi trebuie să fie găzduită şi de planta 
Eumită Drăcilă. Se crede însă, că şi alté plante 
găzduiesc Rugina grâului,' pentru că se iveşte 
Si în locuri de acelea unde nu se găseşte 
3)răcilă. 

Rugina grâului pricinueşte pagube prin 
acea, că firele numeroase — miceliul — pă
trunzând în frunzele de grâu sug toată hrana 
trebuincioasă firului de grâu şi astfel grâul nu 
se mai poate desvolta şi nu mai poate nici să 
íódeásca. 

Aceasta ciupercă se iveşte - pe grâu mai 
ales în anii ploioşi şi reci. Ştinţa ÍÜcá nu i-a 
găsit leacul. Singurul mijloc de apărare ar fi; 
ca s i nimicim sporii ciuperCei. Aceasta b 
putem face aşa, că pleava rămasă din paie cu 
rugina grâului nu o ducem la câmp. In locul 

mult. Seniorii şi consilierii de odinioară dorm 
între flori şi sub mângâieri de raze. 0 grădină 
.ca'ri poveşti, cu straturi nesfârşite de flori al
bastre şi albe, printre cari cruciuliţele mărunte 
te fac să crezi că eşti într'un cimitir de copi-
'3Şi. Insă nu, venezienii n'au obiceiul crucilor 
&re!e. Ei mai mult decât oriunde se îngrijesc 
de iubiţii lor, să aibă, într'adevăr, ţărâna uşoară... 
, . Ne închipuim o înmormântare în Venezia. 

0 întreagă oaste de condole, troienite de flori, 
junecând pe ape tăcute, după un sicriu încun-
Jurat de rudenii. In frunte barca preoţilor şi 
«ucea. Pace în aer, pace pe ape. Pace, linişte 
? , { |ori, flqri... in Veneţia nu credem să fie 
^cete la înmormântări. Aici moartea trebue să 
" e .o fină poezie, care te desparte de lume uşor 
f^fără tânguiri..! O, ce frumos trebue să fie 
A

s a mori în Venezia! Să dormi la marginea mării, 
'"«•e ramuri de chiparrjşi. Să te priveghieze 
felele şi să-ţi cânte vălurile nesfârşit tropar de 
Jgropare... Odihnă fără sbucium şi fără păreri 
fle rău! Fericiţi mor ţ i . . . . . . - • ' 

Ini dup'amiaza aceleeaşi zile ne scăldăm su-
b

e

t | e l e în lumina de soare dela Lido: Unii fac şi 
, a i e de mare, în valuri oţeloase şi întăritoare. 
. r alţii ascultă muzica pe terasa dela spiaggia 

s c ă l d ă ) > între palmieri şi ghiveciuri 
"ori. Priveliştea spre mare e încântătoare! 

ij Seara ne despărţim de Venezia cu dulci 
Cirri d e r ă u - c a r i n e v ° r urmări o viaţă întreagă, 
j * Şt'e, dacă te vom mai revedea vreodată, 

e c a tă şi schintetetoare Venezie! 

unde am avut grâu cu rugină, cosim miriştea 
Şi o ardem. Tufele de Drăcilă încă le stârpim, 
ca sporii Ruginei să nu se mai poată încuiba 
în ele. 

Mat bine ar fi însă dacă s'ar putea găsi 
soiuri de grâu, cari nu suferă de aceasta 
boală, ori suferă mai puţin ca şi soiurile de 
grâu pe cari le avem. — Soiurile de g'âu 
străine, la noi nu se prea produc. Aşa că 
numai" din soiurile noastre, s'ar putea, găsi prin 
alegere soiuri de cari să nu se prindă rugina. 
Oameni învăţaţi, cari să facă alegerea avem, 
ne trebuie numai bani. Şi să fie chieltuielile 
cât de mari totuşi sunt mai puţine ca şi pagu
bele pricinuite de Rugina grâului. 

Ion Popu-Câmpeanu. 

Unde să ne trimitem copiii? 
L a S i b i u e s t e o ş c o a l ă d e a r t e şi 

m e s e r i i , unde se învaţă: Pantofăria, Croitoria, 
şi Curelăria, în chipul cel mai înaintat şi mai 
modern. Se primesc băeţi între 12—15 ani, cari 
au termnat şcoala primară. Cursurile ţin 5 ani. 
Copiii harnici şi isteţi vor primi, burse. Ceia-
lalţi pot locui în internat, unde plătesc pentru 
casă, masă şi spălatul rufelor, 7 5 0 0 lei anual. 
Cei cari locuesc la gazde, în oraş, pot mânca 
la cantina şcoalei cu 2 5 Iei pe zi. Absolvenţii 
şcoalei fac militârie numai un an. Pot ajunge 
conducători de ateliere şi maeştri cu nume in 
oraşele mari. înscrierile j e fac până la 2 0 
August 1 9 2 5 . Alte lămuriri dă Direcţiunea 
Şcoalei, Sibiu, Str. Spinarea Cânelui nr. 3 . 

Gării nouă. 

In Biblioteca -poporală a Asocia-
Hunii au apărut de curând următoarele 
cărticele foarte bune pentru popor: 

. PRISONIERUL DIN CAUCAZ şi alte po
vestiri de Leon Toîstoi. Mult bine şi multă 
înălţare sufleteescă va găsi cetitorul in acestea 
povestiri frumoase. Preţul cărticelei 5 Lei. 

LUCĂ MINTE SLABĂ şi alte povestiri 
pentru popor de loari Pop-Reteganul. Acestea 
povestiri sunt luate din viaţa poporului nostru 
ardelenesc şi cuprind învăţături folositoare. 
Preţul 5 Lei. 

CUM SĂ NE ÎNGRIJIM VIŢA DE VIIE 
ŞI VITELE. Sfaturi practice de I. A. de P. şi 
Ioan Zamfirescu. Preţul 5 Lei. 

Toate trei cărticelele se găsesc de 
vânzare la Asociaţiune în Sibiiu, Strada 
Şaguna nr. 6" ţi U librarii. - . 

* 
In editura de piese teatrale a lui 

I. Bacii!; Lugoj, a apărut mâi nou; 
»WILIAM TELL" dramă in 3 acte, în 

versuri preţul 12 Iei. 
„CĂSNICIE" scenetă îritrun act. Ediţia 

îl-a preţul 4 Iei. 
„TIRANUL" coniedie i act. Preţul 8 iei 
„DIVORŢUL" comedie în 2 tablouri. Ed. 

it-a preţul 6 Iei. " 
ŢIGANUL LA LUCRU, monolog preţui 6 ' 

lei. ' ...... , , 
Capitlul mitrQRolitan greco-catoHc — Blaj 

Nr. 92/1925. • •-. _ 
CONCURS. . 

Pentru ocuparea postului de â ' o t i u r lâ 
Administraţia Centrală Capitulări, publicăm 
concurs cu terminal, de 25 Iulie 1925. Retri
buţia .liniară Lei 2000. . _ „. ; . 

' Reflectanţii la acest post îşi vor înamta 
cererea adjustată cu act*. 

Blaj, 25 Iunie 1925. 
Iâcob Popa, prepont carxtular. 

Poşta gazetei. 
Ionel 1. Itnsn, T. Cei 60 Lei dela DVoaitră i-am 

primit în 16 Maiu. Dela Simion Pintea 150 L«i primiţi 
in 5 Maiu. DVoastrâ sunteţi în rând cu abonamentul 
plnâîn 1 lanuar 1935 (aţi avut şi restanţă pe 1924) Si
mion Pintea e plătit până la 1 Iulie 1925. Celor doi a-
bonenţi le merge gazeta din 1 Iulie. Cu sănătate! 

Miliai Ţinea, Vaslle Ola ai Alex. Horea, East 
Chicago. Banii trimişi prin Păr. Crişan i-am primit in 
27 Aprilie şi de-atunci Vă trimitem gazeta regulat. Ne 
miră că dd. Ţinea şi Ola nu primesc gazeta. Noi vom 
cerceta la posta de aici Să sperăm că foaia va ajunge 
măcar după această cercetare, Ia destinaţie. Salutări! 

It«v. Dr. V. Crişann. East Chicago. Foile dela 
noi pleacă regulat. Mulţumiri pentru scrisoarea din 4 
Maiu 1925. 

Redacfor responsabil IULIU MAIOR. 

U c e n i c i d e p r ă v ă l i e 
In prăvălia de coloniale, 

cereale, arţiclii de manufac 
tură R. M. S. şi altele, a Dior 
Nicolescu şi Hirş din Tulgheş 

jud Ciuc, se caută unul sau eventual 2 
băieţi din familie bună ca ucenici. Bă ' 
ieţii trebuie să cunoască atât limba ro' 

mână cât şi.maghiară. 
Pentru condiţiuni de primire rog a se adresa 
Dlui AUREL NICOLESCU, comerciant 

proprietar în Tulgheş, jud. Ciuc. 
1 -2 (56) 

vânzare 
La loan Cisteian lui Ironim, în Bu-

cerdea g r â n o a s ă , lângă Blaj, se află de 
| | v&nzare: • 

I 3 tauri albi,de prăsilă 
D o i sunt de câte 3 ani, iar al treilea de 
2 ani. Se rând pe garanţie. Cine are voie 
de cumpărat, e poftit să-i vadă. Taurii 

sunt ţinuţi la păşune. 

IOAN CISTEIAN 
proprietar în Bucerdea grânoasă. 

1-3 (55) 
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Intru mărirea lui Dumnezeu. 
Daruri pentru triaerica din parohia Nopos. 

' " • • Subscrisul în numeie comunităţii biseri
ceşti gr. cat. din Nepos judeţul Bistriţa-Năsăud 
prin acestea aduc cea mai cordială mulţămită 
Domnului Ioan Cifor măiestru mehanic de ori
gine din Nepos, de prezent în America, de ase
menea soţiei sale Rafila cum şi tuturor credin
cioşilor noştri aflători în America, cari prin 
obolul lor au binevoit a contribui la suma de 
54.000 lei în scopul procurării unui clopot. 

S'au colectat prin Ioan Cifor şi soţia sa 
Rafila dela următorii: „Ioan Cifor şi soţia 
Rafila" 25 dolari, Gavrilă Istrate com. Nepoş 
25 doi, Ioan Istrate Nepos 5 dolari, Ioan 
Niculai şi soţia Mărinca com, Nepos 25 
doi.. Gavrilă Oprea comuna Feldru 10 do
lari, Ionel Cifor comuna Nepos 2 dolari, G. 
Sarvadi com. Madaraţi jiid. Satu Mare 2 doi. 
Pavel Varga com. Finteuşul mic jud. Satu Mare 
3 doi. Vasile Hulban com. Soporul'de sus jud. 
Satu Mare 1 doi. Vasile Aci com. Jidani jud. 
Satu Mare 1 doi., Ioan Hainal com. Amati jud. 
Satu Mare 1 doi., Petre Miticuşi com. jidani jud. 
Satu Mare 1 doi., Vasiie Hosszu com. Mestea
căn jud. Solnoc Doboca 1 doi., Ioan Postaşi 
com. Jidani jud. Satu Mare 1 doi., Ioan D. 
Gheţi com. Mesteacăn jud. S . S . Doboca 1 

• doi., George Romocea cem. Jadăra jud. Satu 
Mare 1 do)., Petru Glodian com. Jidani jud. 
Satu Mare 1 doi., Tanasă şi Rafila Florian 
com. Şieu Mageruş jud. S. Doboca 2 doi., Au
gustin Morosan com. Sărăţel j . B. Năsăud 1 d, 

Vasile Pop com. Sereţel jud. B, Nâsâud 
1 doi., Vasele şi Fiorica Redai com. Liksti 
jud. S. Doboca 1 doi., Ioan Redai com. M*hl-
eşti jud. S. Doboca 1 doi., Vasele Prosul com. 
Lileşti jud. S. Doboca" 1 doi., Petre Istvan com. 
Lileşti jud. S. Doboca 1 doi., Ioan Morodan 
com. Arad jud. Arad 50 cenţi, Vasiie Sâîâgian 

Iulia 1 doi., Ştefan Ciacoi 1 doi., Niculae Floria 
com. Ţelna jud. Alba Iulia 1 doi., Vasile 
Fiîimon com. Turţ jud. Satu Mare 1 do!., Ge-
deon Puiu com. Heredeni jud. Făgăraş 1 do)., 
George Dumco com. Sieu jud. Maramureş 1 doi., 
Niculae Rogozan com. Ibişdorf jud. Târnava 
mare 1 doi., Pavel Prescure • com. Balbo jud. 
Sighişoara 50 cenţi. 

Ioan Adam com. Cricău jud. Aiba -Iulia 
25 cenţi, Ioan Dan com. Telaa jud. Alba îulia 
1 doi., Maxim Marte com. Băcâinţi jud. Hune
doara 1 doi., Aurel Zagrean com. Uri de sus 
jud. S. Dobâca 2 doi., Petru Mager com. Gin
ind jud. Arad 1 doi , George Vock com. Ma-
daraş jud. Arad 1 doi , Sabin Pop jud. Satu 
Mare 2 doi., Luiis Kelemen Ungur 25 cenţi, 
Koarad Kvamciu Ungur 1 doi., Aron Andriş 
Arad 1 doi., Ilie Perva com. Buceni şi Soţia 
jud. Arad 5 doi., Mihail Laţko Arad 2 doi., Ilie 
Moise preot ortodox din Buffoîo 1 doi., George 
Metcz Arad 1 doi., Ioan Siclovan Arad 50 
cenţi, Aron Lazar Arad 2 dolari, Măria Br^n-
csu Arad 1 doi., Nick A. Lazar Arad 1 doi./ 
Iancu Ruzzi Arad 1 doi, N. Mezi Arad 1 do)., 
Simeon Nedescu Arad 50 cenţi, Anton Moroşan 
Sinmiclăuşub mic 1 doi, Arso Nicoară Timi
şoara 1 doi., Ilie Moldovan com. Odorhei jud. 
S. Doboca 2 doi., Charli Pokol Ungur 1 doi., 
Ioan Remeţan com. Fersig jud! Satu Mare 50 
cenţi, Petru Bojiţa com. Poiana de jos jud. 
Sibiu 50 cenţi, George Peţrovan com. Rozaîia 
jud. M. Mureş 50 cenţi, Teodor Marieşi com. 
Bucium jud. Satu Mare 50 cenţi, George Geman 
şi familia com Jidani jud. Satu Mare 1 doi. 

George Sasu com. Bicaz jud Sâiaj 50 
cent. Măria Lucaci com. Biliag jad. B. Năsăud 
50 cent. Ioan Sârbu com. Sebeş jud. F igă raş 
1 Doi, George Oprea din Feldru pentru Mă-
rioara şi Laura Cifor din Nepos jud. B. Năs. 
2. Doi.. Pompei Spătari com. Sarmadita jud 

Atelier de pictură bisericească 
fondat în anul 1905. 

Se esecută iconostase dela cele mai sinv 
píe până la cele mai bogate esecutări. 
Pictură monumentală internă a bisericilor 

în stil potrivit şi lucrată artistic. 
Informaţiunile şi comándele să st 

trimită la Atelierul de pictură bisericeasca 
Antoniu W. Zeiler 

(5o)4-> BLAJ, jud. Alba inf. 

com. Negâriesti jud. S. Doboca 1 doi., Dumitru ¡ t°l\?^\ 1.D°V n

I o , a n

T

B o d i a c o m - A m P o i ( a T t i _ . _ L .w._ . Î . . V • £ . . . . . . . f 3ud. Alba de jos 1 Doi., Ioan Naşcu si familia 
com. Feldru jud. B. Năs. 5 Doi., Nylak Sándor 
ungur 25 cent., George Paloşan com. Jisbo jud. 
Odorhei 1 Doi., Maria Fabián com. Jiocani jud. 
Satu-Mare 1 Doi., Todor Manaş Turean com. 
Martast. jud. S. Dob. 1 Doi. Ana Brumboi Bu
cureşti 1 Doi., Dumitru Moga, Seliste 50 cent. 

Uţa com. Şomcuta Mare jud. Satu Mare 1 doi 
Andriş Mureşan com. Jidani jud. Satu Mare 1 
doi., George Medan com. Măluţ jud. S. Doboca 
1 doi., Ioan Paşcu com. Sebeşul de sus jud. 
B. Năsăud 1 doi, Ignat şi Oniţa Oltean com. 
Sebeşul de sus jud. B. Năsăud 5 doi . Guşti 
Zaria com. Sebeşul de sus jud. B. Năsăud 2 
doi., Ioan Raţ şi familia com. Bobohalma jud. 
Târnava mică 2 doi. 

David Popa corn. Şebsşul sesesc jud. Si
biu 1 doi, Ioan Mare com. Feldru jud. B. Nă
săud 2 doi., Aurel Sămărdaîia com. Borbi jud. 
Făgăraş 1 doi.-, Niculai Roş com. Mititei jud. 
B. Năsăud 1 do i , Gavrilă Foîstu com. Mititei 
jud, B. Năsăud 1 do!., Grigore "Pavelea com. 
Salva jud.. B.'Năsăud• 1 doi., Ştefan :şi .Msrinca 
Cârcu Rebrişoara jud. B. NSsăud3dol., Vasile 
Brendea com. Nimigia Rom. jud. B. Năsăud 2 
doi., Toader şi Măria Mflgdea com. Mititei jud. 
Năsăud 4 doi., George Gospan com. Saiva jud. 
B. Năsăud 2 doi., Avacum Şiefănuţ com. Saiva 
jud. B. Năsăud 1 doi., Grigore. Magdea com. 
Mititei jud. B. Năsăud 1 doi., Petre Rus com. 
Rebrioara jud. B. Năsăud 1 doi., Ştefan Cârcu 

. din Rebrioara jud. B. Năsăud 1 doi., PUru' 
Morar com. Rebrioara * jud. B. Năsăud 1 do]., 
Ioan Haroza şi soţia Savcta com. Nepos jud. 
B. Năsăud 5 doi., Dumitru Dtbeliac com. Siria 
jud. Arad 50 cenţi, Niculae Rancan com^Bucir 
jud. Arad 1 do!., Ioan Ciciri jud. Arad 50 cenţi, 
George Popovici jud. Arad 2 dolari, Todor şi 
Iulia Buducan com. Budus jud. B. Năsăud 3 
doi., Roman Istrate Cueşdiu com. Şieuţ jud. 
B. Năsăud 2 doi., Mihai Nedescu com. Man-
druloc jud. Arad 1 doi., Alexandru Bodio com. 
Căpâlna jud. Sibiu 2 doi., Nicu Lazarescu Bra
şov 1 doi., Simeon Bota com. Nuşfalău jud. B. 
Năsăud 1 doi., Luca Deac com. Macea jud. 
Arad 1 doi., Ioan Pârvu com. Ohaba jud. Alba 

Ioan Stoca com. Peplaca jud. Sibiiu 1 Doi, 
Vasile Gicu com. Mestaacăn jud. S. Dob. 1 
Pavel Mocan com. Sărnîăghita jud. S. :Dob. 1 
DoL, Ana Bogdan com. Sileşti jud. Soln.-Dob. 
50. cent. Florea ghuta com.' com. Jidani jud. 
Satii-Mare 1 Doi., Hieroaim Verdea corn. Bi-
neu Mare judeţul Sibiiu 1 Doi., FloriarT Hado 
Bucerdea Sibiiu 5 c. I. Seff, Ohaba, 50 c. Vasile Ar> 
dries com. Biscul Bucovinei 25 cent Mihai Gu-
bert com. Arcalia jud. B.-Năsăud 15 cenţi, 
Silviu Floria com. Bucerdea jud. Alba de jos 
1 Doi. Domanic Nemeşi, Alba-Iulia 50 cenţi, 
Ioan Popovici, Sibiiu 25 cenţi, Mihai Luca, Alba , 
Iulia 50 c. Todor Bogdan com. Mănăştur jud. 
S'.-Dob. 50 cenţi, Ilie Iliut, Barova jud. Sibiiu 
1 Doi, Ioan Bobancu, Recoviţs, 1 doi. Miron 
Moldovan eom. Mireşi jud. S.-Dob., Ioan şi 
Rafila Cifor pentru părinţii săi Alexa şi Tavifta 
Cifor 2 Doi. pentru cumnatul şi sora 2 doi , 
Pentru socrii săi Toader şi Floarea Oproae 
2 Doi. 

Darul lor făcut spre mărirea iu i Dumne 
zeu să le fie bine primit. 

Nepos în 13 Iunie 1925. 
George Moldovan paroh. 

O instalaţie pentru 
f a b r i c a r e a d e s ă p n n 
cu toate celea de 

lipsă, se vinde din mână liberă. 
Doritorii să vor adresa la Administraţia gazetei noastre. 
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M , FR1EDMANN 1 
ceasornicar şijuvaer în BLAJ, ¡[ 

Strada limolei Cipariu. l i 

felul de orolo oroloage 
'fjkg^if^ atât de busunar i 
^fv^s^l Î cât şi de părete. 
-J l fr"^ Wic"-^ Face si repara/ w 

f / f & J i - ^ t u n d e o n c c k l 1 ^MămMîkâ Prejuri reduse, g 
Cumpăr aurituri şi argintării. § 

24 16-»f 

Pânseturi pentru costume naţÎO^ 
mW, sârmă, arniciuri şi lână, mare 

asortiment la magazinul 

Tot aici se află în depozit stofe 
de lână pentru uniforme la fetef1 

băeţi, pecum şi pentru alte haine. 
Delenuri, crepoane, eporgiuri, 
O zefiruri si altele. D 

Articole cosmetice, apă 
de Colonia, săpunuri fine 

" de faţă, parfumuri şi altele. 

£a" secţia cu coloniale: 
Bomboane, ciocolată, 
cadouri de sărbători! 

O Fructe sudice. D 

PREŢURI CONVENABILE, SERVICUJ 
\®\ PROMPT. 3 
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